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and meaningful in content to shape the individual. It was concluded that in the context of the reform of historical education, interest 
in the philosophical and educational heritage of John Dewey, who proposed a model of a socially oriented school based on the 
development of a child, is again growing. 

Keywords: teaching methods; innovation; pragmatism; pedagogical process; new education; reform movement; 
democratization of education; socialization; progressive education; instrumentalism 
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Цифровізація: освітній контекст 
Статтю присвячено виявленню освітніх контекстів цифровізації. Розглянуто відмінності у тлумаченні понять 

"інформатизація" та "цифровізація", окреслено спектр питань, що торкаються цифрових трансформацій освіти. 
Наведено позиції вітчизняних науковців стосовно цифровізації освіти та виявлено, що основну проблему становить 

набуття цифрових навичок усіма учасниками навчального процесу. Фундаментальними напрямами сучасних досліджень є 
визначення перспектив використання цифрових технологій, опис цифрових інструментів педагогічної діяльності; автори 
публікацій, обґрунтовуючи цифрові компетенції, формують моделі компетенцій і функцій педагога у цифровому 
освітньому середовищі.  
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З'ясовано, що в академічному просторі майже не репрезентовано наукових праць, автори яких виявляли б можливі 
негативні соціально-культурні та моральні проблеми цифровізації й пропонували шляхи їх подолання. 

Адекватним сучасним проблемам цифровізації освіти визначено напрям дослідження, запропонований українськими 
педагогами під назвою "цифрова гуманістична педагогіка". 

Зосереджено увагу на новому в терміносистемі педагогічних досліджень понятті "цифрова дидактика", окреслено 
підходи до його розуміння.  

Виявлено ризики гуманітарного характеру, що постають в умовах цифровізації освіти, приділено увагу випадкам 
негативного ставлення вчителів до дистанційного навчання. 

Наголошено на наявності "стресу соціальних змін", чинником якого стали новітні технологічні досягнення та 
впровадження інновацій, що змінюють формат освіти, її дидактичні й технологічні складники. 

Підсумовано, що процеси цифровізації освіти потребують пильної уваги насамперед до соціально-психологічних 
аспектів, питань інформаційно-психологічної безпеки учасників навчального процесу й подальшого розроблення теорії та 
практики "цифрової гуманістичної педагогіки" в найширшому її розумінні. 

Ключові слова: освіта; цифровізація; інформатизація; цифрова дидактика; цифрова гуманістична педагогіка 

Постановка проблеми. Насичення суспільного 
дискурсу терміном "цифровізація" потребує з'ясуван-
ня змісту сучасних світових інноваційних процесів, 
котрі визначає це поняття. 

Слід згадати, що впродовж багатьох років у 
нормативно-правовій базі, наукових дослідженнях і 
практичній сфері діяльності побутував термін "ін-
форматизація".  

Заміна, а почасти й підміна одного терміна 
іншим потребує аналізу цих ключових понять сучас-
ного інформаційного простору.  

Зокрема, у Національній програмі інформатиза-
ції [1] визначено, що інформатизація — сукупність 
взаємопов'язаних організаційних, правових, політич-
них, соціально-економічних, науково-технічних, вироб-
ничих процесів, що спрямовані на створення умов для 
задоволення інформаційних потреб громадян та 
суспільства на основі створення, розвитку і ви-
користання інформаційних систем, мереж, ресурсів 
та інформаційних технологій, які побудовані на 
основі застосування сучасної обчислювальної та 
комунікаційної техніки. 

Не полишаючи поза увагою освітній контекст 
пропонованого дослідження, зазначимо, що 2005 р. 
було опубліковано статтю до 20-ї річниці інформа-
тизації та комп'ютеризації загальноосвітніх навчаль-
них закладів України [2]. Розглянутий у статті пред-
мет дослідження свідчить не тільки про увагу 
науковців до цього питання, а й дає змогу висунути 
гіпотезу, що впродовж 35 років (1985—2020) було 
сформовано необхідні комп'ютерні навички випуск-
ників загальноосвітніх шкіл і нинішнє покоління 
педагогів та студентів є активним, підготовленим і 
"комп'ютерно грамотним" учасником сучасних 
процесів цифровізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пред-
метні дослідження концепції та процесів інформати-
зації в різних сферах суспільного життя розпочалися 
на теренах Радянського Союзу в середині 80-х рр. ХХ ст. 
Активну участь у них взяли українські вчені Е. Се-
менюк, В. Міхалевич, Ю. Канигін, В. Калитич та інші. 
Варто зазначити, що під час наукових пошуків не було 
сформульовано єдиного визначення поняття інформа-
тизації, однак слід зосередити увагу на соціальних 
акцентах інформатизації, котрі зробили науковці. 

Е. Семенюк [3], розглядаючи сутність процесу 
інформатизації, зауважує, що це процес соціальний і 

не зводиться до насичення суспільства комп'ютер-
ними пристроями й новітніми технологіями. Йдеться 
про систематичну реорганізацію та вдосконалення, 
підвищення ефективності соціально значущої діяль-
ності на основі використання сучасної електронно-об-
числювальної техніки та інформаційних систем. Е. Се-
менюк наголошує, що інформатизація суспільства — 
процес складніший і глибший, в якому комп'ютери й 
"електронізацію" доцільно розглядати як технічну 
передумову та один із багатьох складників. Будь-які 
технічні інновації — не зміст і не мета цього процесу, 
а лише більш-менш ефективні засоби, тоді як його 
основа — якісне перетворення інформаційної сфери 
життя суспільства для оптимізації результатів будь-
якої соціальної діяльності. Наведене визначення 
інформатизації, на нашу думку, найточніше відповідає 
визнаній ролі інформації в соціальному розвитку та 
розумінню цивілізаційного аспекту суспільного роз-
витку й узгоджується з дефініціями інформатизації 
інших авторитетних учених [4; 5].  

Розкриваючи сутність і зміст процесу інформа-
тизації, серед діалектично взаємопов'язаних процесів, 
що становлять її основу, — комп'ютеризації й ін-
телектуалізації — дослідники зазвичай ставлять на 
перше місце процес інтелектуалізації, а відтак — 
комп'ютеризації (не виключаючи, природно, паралель-
ності їх розвитку). Наприклад, А. Урсул запропонував 
визначення [5], згідно з яким інформатизація — це 
системно-діяльнісний процес опанування інформації як 
ресурсу управління й розвитку за допомогою засобів 
інформатики з метою створення інформаційного су-
спільства і на цій основі — подальшого прогресу 
цивілізації. Таке розуміння інформатизації, в якому 
пріоритетним є опануванні інформації, а не технології, 
а також визначення багатьох інших авторів нині 
вважають, умовно кажучи, гуманітарним підходом до 
процесів інформатизації. Його прибічники не ототож-
нюють процеси інформатизації та комп'ютеризації, 
натомість розглядають інформатизацію як процес, що 
передусім передбачає розв'язання завдань соціального 
розвитку, суттєвого підвищення інтелектуального рівня 
суспільства. Водночас наявна у практиці тенденція у 
пріоритетах розвитку процесів інформатизації — спо-
чатку комп'ютеризація як процес удосконалення за-
собів пошуку та опрацювання інформації й насичення 
(часто безсистемне) усіх сфер соціальної практики 
комп'ютерами, а вже потім — інтелектуалізація як 
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процес розвитку знань і здатності людей до сприйняття 
та створення інформації, — реалізує не діалектичний, а 
антагоністичний варіант їхньої взаємодії й взаємо-
зв'язку: комп'ютеризація суттєво випереджає за темпа-
ми можливості людини у сприйнятті, пошуку ін-
формації, формуванні інформаційних потреб, що має 
для суспільства негативні соціальні наслідки — ін-
формаційну, освітню й соціальну нерівності, загрозу 
інформаційній безпеці людини тощо. 

Визначення інформатизації, в якому пріоритет-
ною є інтелектуалізація, науковці вважають найбільш 
відповідним перспективам інформатизації суспіль-
ства, де інформатика як фундаментальна дисципліна 
виконує системотвірну функцію в умовах широкого 
впровадження комп'ютерно-інформаційних систем у 
всіх сферах соціальної практики. 

Послідовники зазначеного підходу, умовно по-
значеного як гуманітарний, сьогодні надають схожі 
визначення інформатизації й зазначають, що вона є 
ключовою ознакою та основним процесом у форму-
ванні суспільства нового типу — інформаційного [6].  

Інформатизація освіти також впродовж багатьох 
років становила предмет наукових досліджень. Зокре-
ма, згідно з Концепцією національної програми ін-
форматизації [1], інформатизацію освіти спрямовано на 
формування й розвиток інтелектуального потенціалу 
нації, вдосконалення форм і змісту навчального про-
цесу, впровадження комп'ютерних методів навчання та 
тестування, що дасть змогу розв'язати проблеми освіти 
на вищому рівні з урахуванням світових вимог. Серед 
них — розвиток особистості, індивідуалізація навчання, 
організація систематичного контролю знань, мож-
ливість враховувати психофізіологічні особливості 
кожної дитини тощо. 

Автори досліджень із проблем інформатизації 
освіти [7] наголошують на тому, що в умовах переходу 
реального спілкування "людина — людина" у фазу 
"людина — комп'ютер" і/або "людина — комп'ютер — 
людина" відбувається часткове чи повне заміщення 
реального світу віртуальним. Це впливає на ціннісні 
орієнтири, світогляд, може спричинити відхилення в 
гармонійному розвиткові особистості, що призведе до 
зниження реального рівня її соціалізації й зростання 
віртуального.  

Науковці предметно розглядають процеси розроб-
лення та впровадження якісних педагогічних прог-
рамних засобів із різних предметів [8], зауважують про 
наявність інформаційно-цифрового розриву в педаго-
гічних колективах, що здатний спричинити психо-
логічний дискомфорт окремих викладачів і певний дис-
баланс професійно-творчого потенціалу кафедри [9].  

Наукові пошуки відбувались у напрямі вивчення 
та обґрунтування закономірностей інформатизації освіти, 
дослідники оперували відповідною термінологією, 
пов'язаною з розбудовою інформаційного суспільства.  

Нині науковий дискурс у цьому предметному полі 
характеризується зміною термінології, а для визначення 
соціуму майбутнього дедалі частіше вживають термін 
"цифрове суспільство". Науковці зазначають [10], що 
воно є результатом реалізації концепції інформаційного 

суспільства, однак потребує окремого вивчення, осмис-
лення й етичного регулювання, як, власне, і його 
позиціювання відносно теорії та концепції інформа-
ційного суспільства, зокрема в освітньому контексті. 

Мета статті — дослідження сучасних підходів до 
поняття "цифровізація" в освітньому просторі та 
негативних контекстів цього процесу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Слід 
зауважити, що точних і загальноприйнятих значень чи 
усталених дефініцій терміна "цифровізація" в різних 
контекстах вживання в науковому просторі немає, але 
аналіз наявних підходів до тлумачення змісту поняття, 
запропонованих дослідниками, дає змогу виявити 
спільні й відмінні характеристики його розуміння.  

Зокрема, у схваленій 2018 р. Концепції 
розвитку цифрової економіки і суспільства України 
на 2018—2020 рр. зазначено [11], що цифровіза-
ція — насичення фізичного світу електронно-цифро-
вими пристроями, засобами, системами та на-
лагодження електронно-комунікаційного обміну між 
ними, що фактично уможливлює інтегральну взаємо-
дію віртуального й фізичного, тобто створює 
кіберфізичний простір.  

Таке визначення сформульовано з позиції першо-
рядної ролі електронно-цифрових пристроїв як основ-
ного засобу інноваційних перетворень та не відбиває 
завдань і бажаних результатів цього процесу в "люд-
ському вимірі". 

Очевидно, що специфіку інформаційного су-
спільства становила зміна ролі інформації у сферах 
матеріального виробництва, людських відносин і 
духовного життя. Натомість для цифрового суспіль-
ства ключовою характеристикою є не інформація, а 
електронно-цифровий спосіб її зберігання, поширен-
ня, електронно-цифрове опосередкування будь-яких 
соціальних відносин. Таке визначення цифровізації 
цілковито корелює з теорією інформації К. Шеннона, 
котра не враховує семантику повідомлень, а зосе-
реджується лише на технічній можливості їх 
трансляції. 

Поняття "цифровізація", що здебільшого набуло 
вжитку у сфері економіки у другій половині 90-х рр. 
ХХ ст., розглядали насамперед у контексті прибутко-
вості для бізнесу. Зокрема, в доповіді Всесвітнього 
банку про стан цифрової економіки "Цифрові диві-
денди", окреслено такі переваги цифровізації [12]: 

— зростання продуктивності праці; 
— підвищення конкурентоспроможності компаній; 
— зниження видатків на виробництво; 
— створення нових робочих місць; 
— повне забезпечення потреб людей, подолання 

бідності й соціальної нерівності. 
Цікавим із погляду відвертого визнання незначу-

щості людського чинника у процесах і результатах 
цифровізації є визначення, наведене у праці [13, с. 73]: 
"Цифровізація — впровадження цифрових технологій 
і цифрових даних в управління, промисловість, еко-
номіку, охорону здоров'я, освіту, соціальну сферу, 
обслуговування та ін. Відмінна риса — мінімізація 
людського чинника, виключення інституту посеред-
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ників у різних форматах спілкування, взаємодія на 
основі цифрових даних BigData чи MiningData".  

Найбільше запитань і роздумів викликає засто-
сування такого визначення у сфері освіти, зокрема в 
контексті мінімізації людського чинника й виключення 
інституту посередників. 

Слід згадати, що освіта — це не тільки надання 
освітніх послуг із підготовки професіонала, а ще й 
виховання майбутніх представників еліти з вираже-
ними громадянськими та соціальними якостями, 
активністю в обраній сфері діяльності, здатністю 
поширювати в її межах відповідні норми й цінності та 
усвідомлювати особисту відповідальність за її 
функціонування [14]. Очевидною є проблема, що 
полягає в пошуку й науковому обґрунтуванні педаго-
гічних умов, котрі допоможуть забезпечити виховання 
громадянина й патріота за цифровізації освіти та 
дистанційного навчання і не покладатись у цьому 
процесі на інформальну освіту кожної молодої людини. 

Дослідники зазначають, що аналіз тенденцій 
цифрової трансформації освіти породжує дві групи 
запитань [15]: 

1. Які властивості віртуального середовища в 
сучасній освітній практиці та яка продуктивність 
впливу на формування особистості? 

2. Який сенс на сучасному етапі розвитку цифро-
вих технологій вкладають у зміст понять "цифрова 
освіта", "цифрова педагогіка"? Якими мають бути 
пріоритетні напрями проєктування моделі сучасної 
освіти в умовах її цифрової трансформації та якою має 
бути ця модель на різних рівнях освіти найближчим 
часом?  

Новим у терміносистемі педагогічних досліджень 
є поняття "цифрова дидактика". Її предметом науковці 
визначають організацію діяльності тих, хто навчається 
у цифровому середовищі, й управління навчальною 
мотивацією [16]. 

У зазначеній праці автори відокремлюють 
"цифрову дидактику" від "оцифрованої дидактики" 
(оцифровування традиційних лекцій, підручників, 
тестових систем контролю знань), спираючись у 
"цифровій дидактиці" на принцип педагогічної 
доцільності, що передбачає розуміння насамперед тих 
педагогічних завдань, котрі ефективно розв'язують 
через упровадження в освітній процес цифрових 
технологій. 

Проблеми цифровізації освіти порушено у праці 
німецького науковця, професора Аугсбурзького уні-
верситету К. Цирера [17] "Ставити навчання вище 
технологій: Можливості й межі цифровізації" (2019). 
Розмірковуючи про ризики цифровізації в освіті, 
автор наголошує на провідній ролі педагога в їх 
уникненні та зауважує, що "людина в педагогіці — 
це одночасно й початкова точка відліку, й кінцевий 
результат… Цифрові технології не можуть замінити 
педагогічного складника освітнього процесу. Навіть 
більше, цифровізація має бути підпорядкована 
педагогіці" [цит. за 18]. 

Цифровізація освіти перебуває в полі наукових 
інтересів і вітчизняних учених. Дослідники зауважують, 

що нині в Україні невирішеними залишаються проб-
леми розвитку "цифрових" навичок і компетенцій, ця 
сфера розвивається епізодично, хаотично та окремо 
від академічної (так званої формальної) освіти, а 
перспективним завданням ЗВО є підвищення квалі-
фікації педагогів у сфері цифрової грамотності, 
орієнтованої не лише на розроблення курсів, а й на 
застосування цифрового середовища в освітньому 
процесі [19; 20]. Науковці формулюють завдання 
цифровізації, що мають стояти перед закладом вищої 
освіти, акцентують на потребі формування цифрової 
культури професорсько-викладацького складу, ви-
значають провідні вектори її розвитку.  

Увагу дослідників зосереджено на проблемі 
створення загальнодоступних цифрових освітніх ре-
сурсів для загальноосвітніх навчальних закладів, а 
також на проблемі розроблення та реалізації держав-
ної програми їх створення й використання [21]. 

У наукових працях висвітлено актуальні питання 
застосування цифрових інструментів дистанційного 
навчання в умовах викликів, спричинених COVID-19 
[22]. Проведене опитування українських педагогів 
дало змогу з'ясувати потреби, що виникали в перші 
тижні карантину. Відповіді слугували підставою для 
рекомендацій органам державної влади та іншим 
суб'єктам освітньої політики щодо вдосконалення 
цифрової компетентності вчителів, умов організації 
онлайн-комунікації та доступу до інтернету на ро-
бочому місці, використання цифрових засобів дистан-
ційного навчання.  

Щодо перенесення освітніх послуг в онлайн-
середовище, дослідники акцентують увагу на перспек-
тивах цього формату здобуття знань і часом роблять 
дискусійні висновки, що системним стримувальним 
чинником є проблема створення успішної комерційної 
моделі такого навчання, посилаючись на досвід, 
котрий свідчить, що лише платні курси можуть 
забезпечити належний рівень викладання [23]. 

Відбуваються численні круглі столи педагогічної 
спільноти, метою яких є розв'язання проблеми впро-
вадження сучасних технологій цифрової освіти та 
інформаційних технологій у навчальний процес, залу-
чення широкої аудиторії професіоналів до підвищення 
кваліфікації на засадах онлайн-платформи та викорис-
тання відкритих даних. 

Ці та інші джерела, опрацьовані авторами про-
понованої статті, не наведено у пристатейному списку 
використаної літератури через те, що їх висновки й 
тематика семантично еквівалентні викладеним і дають 
змогу зробити попередні висновки: 

— на думку вітчизняних дослідників, основна 
проблемність сучасної ситуації в освіті пов'язана з її 
цифровізацією та полягає в набутті цифрових навичок 
усіма учасниками освітнього процесу; основними на-
прямами досліджень є окреслення перспектив засто-
сування цифрових технологій, опис цифрових інстру-
ментів педагогічної діяльності тощо;  

— у публікаціях, присвячених обґрунтуванню 
цифрових компетенцій, домінує прогнозно-моделю-
вальний підхід [18], тобто прескриптивно формуються 
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моделі компетенцій і функцій педагога у цифровому 
освітньому середовищі; 

— майже не репрезентовано праць, автори яких 
виявляли б можливі негативні соціально-культурні та 
моральні проблеми цифровізації та пропонували 
шляхи їх подолання. 

Відповідною сучасним проблемам цифровізації 
освіти є назва посібника "Цифрова гуманістична пе-
дагогіка" В. Бикова, М. Лещенко, Л. Тимчук [24], у 
якому дослідники окреслюють теоретико-методо-
логічні засади цифрової гуманістичної педагогіки 
відкритої освіти й визначають її як науку про 
закономірності створення позитивної інтегрованої пе-
дагогічної реальності за умови конвергенції фізичного 
та віртуального (створеного за допомогою ІКТ) на-
вчальних просторів (середовищ). 

Педагогічний досвід, набутий освітянами в умовах 
карантину, виявив певні проблеми у сприйнятті 
"цифровізованої освіти". Наприклад, відомий італій-
ський науковець, професор Університету Калабрії 
Н. Ордіне стурбований процесами цифровізації освіти 
й дистанційного навчання: "Хочу висловити Вам своє 
занепокоєння. Ті схвальні пісні віртуальному навчан-
ню й дистанційній освіті, що лунають останніми 
тижнями, викликають у мене жах" [25].  

Педагог украй негативно реагує на впровадження 
дистанційного навчання й підкріплює цю позицію 
тезами:  

— дистанційне навчання — це смерть освіти, а не 
її майбутнє; 

— поміж багатьох невизначеностей я впевнений 
лише в одному: контакт з учнями в аудиторії — це 
єдине, що надає справжнього сенсу освіті й навіть 
власне життю вчителя; 

— за постійною онлайн-комунікацією прихо-
вується нова форма страшенної самотності; 

— без учнів і вчителів школи й університети 
перетворяться на простори, позбавлені подиху життя; 

— втрачено ідею школи й університету як спіль-
ноти, що формує майбутніх громадян, які зможуть 
працювати в обраній професії з твердими етичними 
принципами та глибоким відчуттям людської солідар-
ності й спільного блага; 

— студенти — це не резервуари, які слід на-
повнювати поняттями. Це людські істоти, котрі, як і 
викладачі, потребують діалогу, спілкування й жит-
тєвого досвіду спільного навчання [26]. 

Наведена реакція та схоже ставлення інших 
педагогів і науковців, чиї висловлювання часто 
цілком слушні, на наш погляд, певною мірою 
свідчать про відоме соціально-психологічним наукам 
явище "стресу соціальних змін" [27]. Очевидно, що 

їх "двигуном" є новітні технологічні досягнення, 
впровадження інновацій, а отже, й зміна формату 
освіти, її дидактичних і технологічних складників, що 
спричиняє в педагогів реакцію, котру умовно назвемо 
"стрес технологічних змін". Він виявляється у від-
чутті напруженості, невизначеності, емоційному ви-
горанні тощо. Визнаючи такий стан проблемою 
освітньої діяльності, дослідники [28] актуалізують 
завдання підготовки до змін провідних суб'єктів 
освітнього простору — педагогів. 

Цікавим у цьому контексті є ставлення студентів 
до дистанційного навчання й загалом до цифровізації 
освіти. Магістрантам VI курсу Київського національ-
ного університету культури і мистецтв запропонували 
відповісти на запитання анкети, що мала з'ясувати 
їхнє ставлення до дистанційної освіти, мотивації до 
навчання в нових умовах, можливих труднощів. 
Студенти, які впродовж п'яти років опановували 
знання в умовах традиційно організованого освітнього 
процесу, надали такі відповіді: відмінно адаптувалися 
до дистанційного навчання 27,3%, добре — 63,6%; 
45,5% студентам подобається навчання у віддаленому 
режимі, ще 45,5% відповіли, що це зручно, але важко. 
Найсуттєвішими перевагами дистанційної освіти 
студенти визнали можливість поєднувати роботу з 
навчанням (90,9%) і гнучкість навчального процесу 
(81,8%). Поміж труднощів 9,1% респондентів виок-
ремили занизький рівень опанування комп'ютерних 
технологій. Слід звернути увагу на відповіді щодо 
рівня мотивації до навчання в межах дистанційної 
форми: у 45,5% студентів він не змінився, у 45,5% — 
зменшився. 

Очевидно, що ставлення студентів і викладачів 
значною мірою зумовлено екстреним переведенням 
навчання в дистанційний формат, що має суттєві 
відмінності від спланованого онлайн-навчання. 

Висновки. Поняття "цифровізація", що нині є 
ключовим терміном освітнього дискурсу, в сучасних 
умовах значною мірою характеризується підходами з 
позиції технологічного детермінізму — як щодо 
матеріально-технічного забезпечення, так і з погляду 
вимог та очікувань студентів і педагогів.  

"Стрес технологічних змін", особливо в умовах 
екстреного впровадження дистанційного навчання, 
виявляється у всіх учасників освітнього процесу, 
однак, на нашу думку, більшою мірою — у педагогів. 

Процеси цифровізації освіти потребують пильної 
уваги насамперед до соціально-психологічних аспектів, 
питань інформаційно-психологічної безпеки учасників 
навчального процесу й подальшого розроблення теорії 
та практики "цифрової гуманістичної педагогіки" в 
найширшому її розумінні. 
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Oksana Matvienko, Michael Tsyvin 
Digitalization: educational context 

The article is devoted to identifying approaches to the phenomenon of digitalization in the educational context. 
The differences in the understanding of the concepts of "informatization" and "digitalization" are considered and the problems 

arising in the digital transformations of education are emphasized. 
The approaches of domestic scientists to digitalization of education are given and it is revealed, the main problem is seen in 

acquisition of digital skills by all participants of educational process, the main problem directions of researches are chosen. Autors 
of publications form models of competencies and function of a teacher in a digital educational environment. 

The article emphasizes the unrepresentation of works in which the authors would identify possible negative socio-cultural and 
moral problems of digitalization and suggest ways to prevent and overcome them. 

Adequate to modern problems of digitalization of education is the direction of research proposed by Ukrainian teachers called 
"digital humanistic pedagogy". 

Attention is paid to the new term "digital didactics" in the terminology of pedagogical research, the approaches to its 
understanding are singled out. 

Risks of humanitarian character which arise in the conditions of digitalization of education are revealed, attention is paid to 
cases of sharply negative attitude of teachers to distance learning. 

Emphasis is placed on the existence of "stress of social change", which is caused by the latest technological advances and the 
introduction of innovations that change the format of education, its didactic and technological components. 

It is concluded that the processes of digitalization of education require close attention to its socio-psychological component, 
information and psychological security of all participants in the educational process and further development of theory and practice 
of "digital humanistic pedagogy" — in its broadest sense. 

Keywords: education; digitalization; informatization; digital didactics; digital humanistic pedagogy 
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Можливості використання відкритих джерел  
та інформаційних запитів у судовій журналістиці 

Статтю присвячено дослідженню суспільних інформаційних потреб у сфері судової журналістики; інформаційних 
публікацій у ЗМІ — як відповідей на низку державних реформ і розгляди в судових інстанціях резонансних справ; 
можливостей відкритих джерел та інформаційних запитів; визначенню нових завдань і частковому прогнозуванню 
поведінкових змін у суспільстві після реформ у судовій журналістиці.  

Демонструючи інформаційні можливості графіків судових засідань, сформовано таблицю з показниками часток 
кримінальних, цивільних та адміністративних проваджень, що розглядаються в судах загальної юрисдикції, й показниками 
завантаженості суддів.  

Дослідження можливостей відкритих джерел та інформаційних запитів у судовій журналістиці має спонукати до їх 
ширшого використання на практиці, що дасть змогу підвищити професійну компетентність журналістів і порушити нові 
теми для проведення журналістських розслідувань, новин, написання аналітичних матеріалів, котрі сприятимуть 
зростанню рівня правової грамотності населення.  
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Постановка проблеми. В умовах проведення 
антикорупційних реформ, за високого рівня злочин-
ності та завантаженості суддів розглядом цивільних 
справ сформувався доволі високий попит на інформа-
цію щодо діяльності судової системи та можливостей 
відновлення справедливості відповідно до норм 
закону, що актуалізує потребу вивчення сучасної 
судової журналістики та нових способів пошуку 
інформації.  

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. 
Можливості відкритих джерел та інформаційних за-
питів у судовій журналістиці у профільних наукових 
працях ґрунтовно не досліджено, однак проблеми 
суб'єктивності під час висвітлення судових процесів 
порушено в низці джерел і розвідок. 

Зокрема, в навчальному посібнику "Основи судо-
вої журналістики" [1] розглянуто її основні завдання, 
аспекти процесуального права з проведення судових 
засідань у кримінальних, цивільних, адміністративних 
та господарських справах тощо. Матеріал сприяє 
підвищенню правової обізнаності журналістів щодо 
порядку надання доказів, заперечень, послідовності у 
проведенні судових дебатів, надання прикінцевого 
слова та переліку законодавчих положень, що сто-
суються відкритості судових процесів. 

Автор статті "Етичні проблеми взаємодії судової 
влади та засобів масової інформації" [2] О. Всяніков 
визнає потребу критики порушень закону з боку судо-
вої системи задля формування негативного ставлення 
до недотримання законодавчих норм у суспільстві 
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